

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

N^o. 160.

Vineri, 19 (31) Iuliu.

1885.

Brașov, 18 (30) Iuliu 1885.

Cumcă faimósa ordonanță a d-lui Trefort dela 13 Iuliu a. c. n'are nici un temei legal, se pòte vedé și din foile unguresci, cari se ostenescú înzadarú de-a aflá argumente legale pentru justificarea ei.

Una din aceste foi este atât de sinceră d'a ne spune, că preferă mai bine să lase să ne batem noi înșine capul cu cestiunea, decât ordonanța ministrului se unesce cu legile și cu aședămintele actuale séu nu.

Eată ce scrie „Budapesti Hirnap“ dela 22 ale lunii curente:

„Cum va încapé laolaltă și cum se va puté uni autonomia confesională cu ordonanța lui Trefort, acésta lăsămú s'e cerceteze alții din punctul de vedere alú drepturilor bisericeii greco-catolice și greco-orientale: să fi băgatú mai bine de samă și să nu fi pécăuitú de atâtea ori sub pretextul autonomiei în contra statului maghiarú!“

Aceeași fóiá după acésta exclamare caracteristică nu se pòte stăpânú totuși d'a nu mărturisí că ordonanța ministrului de instrucțiune *restringe dreptul de jurisdicțiune* alú autorităților nòstre bisericesci-scolare în afacerile disciplinare ale învățătorilor populari.

Mai puținú sinceră și de aceea cu atât mai perplecsă este fóiá guvernamentală din Clușiu „Magyar Polgár“ dela 28 Iuliu, când scrie:

„Dealtmintrelea procederea ministrului este pe deplin corectă și legală. (sic!) Articulu de lege 38 din 1868 prevede în ce casuri se pòte destitui unú învățătorú din postulú séu. Ministrulú însé pòte să stabilescă modulú de procedere între marginile legii, așa și cu ocasiunea de față, n'a făcutú ministrulú alta, decâtú a stabilitú între marginile legii modalitățile în cari pòte fi delăturatú unú învățătorú.“

„Nu e dér causă de a vorbi de nimicirea autonomiei. De altmintrelea, cei ce-și temú așa de tare autonomia, să și-o păzescă să nu sufere abuzurí, căci ce e multú totú e multú. Învățătorii români de altă parte vorú aplauda la acésta vătămăre a drepturilor autonome, căci suntú mântuiți de prosciere și de vagabundagiú.“

Va să dîcă ministrulú aduce „mântuire celor“ învățătorii români, cari „aplaudéză“ când se „vătămă“ drepturile autonome ale bisericeii române! D-lú Trefort ar trebui să procure o decorațiá celui ce a sciutú s'e-i interpreteze atât de nemeritú intențiunile.

Putea să-și cruțe ostená fóiá clușiană și să nu mai chieame legea scolară dela 1868 ca martorá la spectacolulú mântuirii celor ce „aplaudéză“ „vătămările de dreptú.“

Articulu de lege 38 din 1868 arată clarú și limpede ce drepturí au confesiunile asupra scólorulú, cari și le înființéză și le susținú ele și stabilescé totodată până unde se pòte estinde dreptulú de supraveghiare alú guvernulú.

Legea memorată lasă scólele confesionale sub jurisdicțiunea și inspecțiunea autorităților bisericesci și eschide a priori amesteculú ministrului la stabilirea modalităților sub cari sunt a se alege și a se destitui învățătorii. Șii 11—15 vorbescú în privința acésta destulú de lámuritú. Sinodulú archidiecesanú alú bisericeii autonome române greco-orientale dela 1882 și-a făcutú pe

basa acestei legi unú normativú pentru scólele populare din archidiecesă declarându, în § 94, că: „tòte scólele confesionale din archidiecesă stau sub jurisdicțiunea și inspecțiunea consistoriului archidiecesanú, respécive a sinodului archidiecesanú.“

Aceeași lege stabilescé în § 14 limitele până la cari se pòte estinde supraveghierea statului asupra scólorulú confesionale. „Dreptulú și oficiulú guvernului“ în acésta privință — ne spune legea — este: a) a visitá din timpú în timpú prin organele sale și scólele confesionale, b) a veghiá rigurosú s'e se satisfacá condițiunilorú din ȘȘ-ii 11 (cu privire la edificiulú scólei, la calificarea învățătorilorú, la obiectele de învățăméntú, la re-visitare, la frecventarea scólei) 12 (cu privire la scólele populare superióre și scólele civili înființate și susținute de confesiuni) și 13 (cu privire la preparandii), c) a supraveghia administrarea averei scolare din partea confesiunilorú, d) a-și căștigá date statistice despre scólele confesionale dela autoritățile confesionale.

La aceste punctes'a mai adausú prin legea dela 1879 dreptulú și oficiulú specialú alú guvernului d'a veghia, ca învățătorii dela scólele confesionale pe lângă studiile preparandiale să facá esamenú și din limba maghiară.

Eată marginile, între cari după legile actuale guvernulú își pòte esercia dreptulú de supraveghiare. Ordonanța dela 13 Iuliu trece peste aceste margini și provócă astfel unú conflictú cu legea și cu aședămintele nòstre bisericesci.

Fóiá maghiară clușiană ne spune, că ministrulú a avutú de scopú a mântui pe învățătorii noștri de prosciere și de vagabundagiú. Ce vrea să dîcă cu acésta?

Vrea să dîcă, că nu autoritățile nòstre bisericesci, ci ministrulú va avé să judece în viitorú, care învățătorú își implinesce datoria și decâtú unulú nu 'și-ar ímplini-o așa cum cerú superiorii lui, ministrulú flú pòte susținé în postulú séu și contra voinții lorú. Nu este acésta o primă de încuragiare pentru cei neglijenți? Nu li sespune acestora indirectú: n'aveți decâtú să v'e căștigați favórea d-lui solgábiréu și atunci nu v'e mai pasă, veți rămâné învățătorii până la mórte!

Acésta ministrulú nu o dîce în ordonanța sa, dér ce s'e-i facemú dacă organele lui ne esplică astfel intențiunile sale, dacă ni-o spunú pe față, că scopulú lui este d'a întroduce anarchia în organizațiunea nòstră scolară?

Procederea ministrului este și rămâne arbitrară și despotică. Nimicú nu o pòte justifica, nici chiarú casurile singuratices de pretinse abuzurí, de care vorbesce.

Avemú cause fundate d'a ne índoí că s'ar fi întemplatú vr'unú abuzú, care să îndreptățescă pe ministrulú a lua vre-o măsură estraordinară. Din contră ne este cunoscutú, că abuzurile s'au comisú de către organele administrative, cari au luatú în apărare pe unii învățătorii neglijenți față cu autoritățile bisericeii.

Aceste organe nu vorú să íntelégă, că pòte unú învățătorú românú să fiá premiatú de către vr'o societate de maghiarisare și totuși să nu-și fi satisfăcutú obligămintelorú sale față cu scóla și cu instrucțiunea română.

Logica și dreptatea dîce, că într'unú ase-

menea casú învățătorulú trebuie să fiá delăturatú din postulú séu, d-lú Trefort și ómenii s'e-i însé găsescú că este la loculú lui.

Cine mai pòte să susțină în asemeni ímpregiurări véđa și autoritatea organelorú superióre scolare, cine ordinea și disciplina în scólele nòstre confesionale?

O paralelă interesantă.

Oficiosulú „Nemzet“, máhnitú de demonstrațiunea antimaghiară din Dresda, face următórea paralelă între Ungurii și Germanii austriaci:

Germanilorú austriaci le place să se provóce totdeuna la noi; dar ei uită deosebirea colosală de mare ce există între Ungaria și Austria, și anume nu în avantajul acesteia. La noi elementulú maghiarú forméză în părțile de dincóce de Drava aprópe jumétate, 45—46 procente din întréga poporațiune. În Austria abia a treia parte, 36 procente din totú. La noi elementulú maghiarú a doveditú totdeuna cea mai mare indulgență către naționalități, și chiar dacă elú a fostú totdeuna celú dintéiu acolo, unde era de jertfitú și de luptatú, totuși niciodată nu le-a denegatú naționalitățilorú, care locuescú cu elú într'o țéră, într'o patriá, fructele lucrării și ísbéndii. Și ceea ce este fórte importantú: naționalitatea carea conduce statulú a íntelesú să fie totdeuna unită, când a fostú vorba de dominațiunea și de interesele de viață ale némului nostru.

Deosebirea între Ungaria și Austria într'a-devérú că e ca cerulú de páméntú. În Austria guvernulú lucréză pentru egala îndreptățire a tuturorú naționalitățilorú, pentru federalismú; în Ungaria guvernulú lucréză pentru înăbușirea naționalitățilorú nemaghiare. Ministrulú-sobolú și Ministrulú-ordonanță tráescú încá, și actele lorú suntú dovedí palpabile de cea mai aprigă intoleranță față cu naționalitățile. Câtú pentru sacrificiu și luptă, apoi nu scimú, đeu, dacă la facerea unui inventarú n'ar rămânea elementulú maghiarú îndérétulú Nemaghiarilorú. Ce e dreptú când e vorba de a fi Maghiarii domni, ér Nemaghiarii slugi, íntelégú de minune a fi uniți.

„Nemzet“ s'ar bucura fórte multú, când ar vedea elementulú germanú din Austria că apucă pe căile Maghiarilorú, dar cu jale și cu máhnire oficiosulú a băgatú de sémă, că așa ceva nici vorbă nu e să se íntemple.

Pactulú austro-ungarú.

În Praga se lucră din tóte puterile, pentru a strămuta pe terenulú politiceii practice la vreme ínrățirea ceho-maghiară. O gazetă cehică face tractárilorú pentru pactulú austro-ungarú celú mai favorabilú prognosticú și dîce, că are informațiuni din cele mai bune isvóre, că la ultimele conferințe ale miniștrilorú s'ar fi stabilitú între miniștri o deplină íntelégere în tóte punctele importante și principale, de órece cei de dincolo de Leita s'au ínvotú a ținé sémă de tóte cererile îndreptățite ale Ungariei. Specialú pentru Cehi ímprejurările suntú deosebitú favorabile. Ungurii nu au făcutú nici o obiecțiune împotriva dotárei suficiente a filialelorú băncei naționale, anume a celei cehe din Praga, ba din potrivă au recunoscut'ó de îndreptățitá, după cum au aflatú de cuviinciosă pástrarea egalei îndreptățiri a limbei. Asemenea se pare că Ungurii au sprijinitú directú cererea cehilorú de-a se face și limbei cehe unú locú coréspundătorú pe bancnotele austro-ungare. Așa dară — observă „N. F. Presse“ — cea mai importantă afacere a pactului ar fi astfelú resolutá, decâtú — nu vorú complica cumva Slovenii éráși lucrulú!

SCIRILE ĐILEI.

Adunarea generală a orașului Cinc-bisericeii a hotărítú, să se facá membrá a „Kultur-egyleti“-ului, dândú 500 fl. pe sémă lui. Bine a și făcutú, banchetele și fanfaronadele costă bani.

Formarea globului maghiar face progrese. Dr. Haller, profesor la universitatea din Clușiu și președintele „Kultur-egylet”-ului, care se află la cură în Radegund, lângă Graț, se ocupă cu maghiarisarea munților din Stiria. »Magyar-bérec» (muntele maghiar) e numele ce l'a dat, împreună cu abatele din Ujvidék, Emeric Bende, unui munte din Stiria. Țineți-vă risul!

—0—

Cetim în „Sieb. Deutsch. Tgblt.”: »Pentru promovarea industriei de casă, acum câțva timp contesa Bethlen a înființat în Șeica-mare un atelier cu 40 de răsboie, unde femei române, sub supravegherea contesei, fabricăză pânuri mai mari și velințe de felul cretințelor. O mare colecțiune de aceste produse foarte de gust și cu color minunate produc la expozițiunea din Pesta mare senzațiune. În Sibiu comerciantul R. Nuridsan, ține un deposit de aceste lucruri cu prețuri moderate și sunt potrivite aceste frumoase și originale pânuri și velințe cu deosebire ca daruri în străinătate.»

—0—

»Bud. Tgblt.» se plânge, că în Mehadia cântă cucul și bântue calicia. »Boerii cei avuți din România, cari își imprăștiau napoleonii, s'au convinsu, că pe bani scumpi potă avé și într'altă locă odihnă.» Și așa este și va fi în toate localitățile de băi, câtă timp șovinismul va îndrăgosti pe oșpeți cu cântece »patriotice», cu liste de bucate »patriotice», cu limba »patriotică», cu neajunsuri »patriotice.»

—0—

Ni se scrie din jurul Gurghiului, că în comuna Urișu de jos pe hotar, în 20 Iuliu n. a cădută trăsnetul pe o claiă de grâu, sub care se afla și o femeie. Din norocire femeia a scăpată neatinsă și sănătoasă.

—0—

Tot de acolo ni se comunică, că în comuna Ibănesci dormind o femeie la câmp cu gura căscată, i-a intrat un șerpe prin gură în pantece. La o săptămână după aceea femeia a început a vârsă și șerpele a început a eși cu coda înainte pe gură. O altă femeie, care era acolo, a prins șerpele de codă, ca să-l tragă afară. Dar ce se veți, șerpele s'a rupt în două și jumătatea cu capul a rămas înăuntru, era jumătatea cu codă s'a scos afară. Femeia în care se află șerpele, altcum e deplină sănătoasă.

—0—

Ministrul cultelor a dat din ajutorul de stat 100 fl. preotului gr. or. Sofran Lupu din Grat. Lupu lupă rămâne.

—0—

Ni se scrie din Deva: »Fôia de săptămână »Hunyd» se vaeră, că Românii din Deva au mai înființat un altă treilea institut de credit »Hunedóra», pelângă celelalte două esistente. În unul din acestea se află și trei Români: Petcu, Papiu și Olariu în consiliul administrativ (dirigent); apoi că dela împrumutatori nu s'a cerută niciodată naționalitatea. Spre linișirea fraților Maghiari din locă răspundem, că în punctele amintite de domnia loră nici noi nu ne plângem. Ceea ce ne-a cădută nouă greu este, că deși Românii sunt în număr însemnat participanți la „Dévai elölegezési szövetkezet», totuși comembrii noștri Maghiari, fără de a întrebă pe Români, au votat de vr'o câți-va ani încôce, pe tot anul din venitul curat, ajutore însemnate pentru școlile lor, precând pentru a noastră, care încă are mare lipsă de ajutor, nu s'au îndurat cu nimica; ba în estă anul s'a făcut institutul membru fondator la „Kultur-egylet» cu 100 fl.»

Foile din Seghedin spun, că rămășițele din împrumutul de stat al orașului Seghedin se ridică la suma de 200,000 fl., care se imparte pe 180 proprietari de case. Se vede că statul i-a împrumutat, ca să aibă pe cine să execute.

—0—

Tușnad, 11 (23) Iuliu 1885.

Domnule Redactor! Dă-mi voie să ți scriu ceva cu privire la spiritul patriotic de aici. — Cunoscut este, fiindcă e prea dureros și vaele răsună din depărtare și de aproape, că locuitorii acestei patrie au început a fi bântuiți în mod îngrijitor de sărăcie. De este cauza acestui »progres patriotic» sistemul, care mărește dările din an în an; de este neinteresarea guvernului spre a înlesni locuitorilor țării mijlocele de câștigă séu altă cauză, nu știu. Ceeace însă scim cu toții este: că isvórele de bani, cari curg în țera noastră, sunt prea puține. Intre acestea cel ce curge din România, fie prin manufacturile noastre, fie prin cercetarea băilor minerale, este de mare importanță și trebuie bine îngrijit.

Românii de dincolo prin cercetarea băilor noastre minerale lasă la noi în țera pe fiecare an de mii de florini. Sécuii din Treiscaune și Ciucă au fost prea norocoși când s'au lăsat pe acele locuri, căci la băile din Borsecă, la Vâlcele (Elepatak), la Tușnad, Malnaș și Covasna se vârsă în fiecare an cele mai multe parale.

Vorbind în special despre Tușnad aflu, că în anul trecut au fost aici preste o miie de persoane. Bani ce au lăsat aceste persoane, socotindă aproscimativ numai 2 fl. de persoană în 40 de zile, sunt șese de mii de fl. v. a. În anul acesta — după lista publicată — sunt până acum numai la 400 persoane ca oșpeți. Vă veți întreba: ore de ce așa puțin oșpeți? Causa o ați vădută în țările din România. Autoritățile maghiare, pentru a se arăta sinceri patrioți, isgonesc pe oșpeții străini și îi fac să nu mai cerceteze aceste băi.

Să vă istorisească un casă concretă. Lună în 8 (20) Iuliu a. c. a trecut, cum se spune, fișpanul și solgăbirul din Ciesereda prin Tușnad. Aceștia au dat ordin să se ștergă de pe firme tot ce e scris în limba germană și română. Firma era scrisă la doctorul băilor și la unele prăvălii în trei limbi și foarte necesar e acesta, căci oșpeții străini nu vor și că »Orvas» însemneză Doctor și la casă grabnică nu-l vor afla. Asemenea și la prăvălii e de lipsă a se arăta într'o limbă înțelăsă articulele ce se vând. Inse așa ceva nu intră în capul administratorilor acestui județ. Când oșpeții se preumblau, gendarmii se certau cu părțile private și ștergeu cu negrelă tot ce era scris în limba română și germană. Acastă faptă fanatică a iritat pe oșpeți intratăt, încăt vr'o 7 familii s'au fost decise să părăsescă Tușnadul imediat.

Un venerabil bătrân, care servece Statului Austro-Ungar ca militar de 38 de ani, merse la Comisarul și îi duse: »Domnule! Réu faceți că isgoniți oșpeții de aici pentru flécuri. Éta eu și încă 6 persoane părăsim Tușnadul, și cine perde? Proprietarii și sătenii perd. Dacă nu vă place d-vóstră firme scrise în alte limbi, ci numai în cea maghiară, trebuia mai înainte de ce am venit noi să întocmiți acesta. Când ștergeți în fața oșpeților din motiv că nu puteți suferi altă limbă, atunci oșpeții înțeleg că nu-i puteți suferi nici pre ei, și foarte bine facă că se duc de aici, ca să nu li se întemple altceva mai réu. Am fost în anii trecuți la Mehadia și

Meran, însă am spusă mai puțin decât aici, căci tot erau mai ieftine și confortul nu se pôte asemăna. Lastă că băilor acestora le lipsesc încă foarte multe. Deși pozițiunea loră este romantică și prin păduri, totuși promenațiile apară până acuma ca colnicele. Și baia d-tră n'are medicina universală; astfel fiind, ómenii nu pot veni aici să fie nemulțumiți și torturați.»

»Orice comersant a învățat mai întâi cum să tragă și cum să tracteze cu mușterii; asta ar trebui să o pricepă și autoritățile și proprietarii băilor acestora. Dacă ei au parale de ajuns și n'au lipsă a mai vinde apa și a închiria casele lor, atunci ar trebui să cugele la țeranii acestor sate, cari n'au cu ce plăti dările și să le înlesnească ocaziunea de a și pută vinde la óspeți în lunile de veră produsele lor: lapte, unt, ouă, lemne etc., pentru cari capătă parale.»

Aceste resóne séu întervenirea proprietarilor au făcut să se lase neatins firmele în trei limbi, cel puțin până va veni era solgăbirul, care de sigur va sustine ordinul séu. Asemenea fapte isvorate din truță copilărescă au desgustat pe mulți óspeți din România a merge în acest an — cum i-amă audit — la Tușnad. Astfel de tractări nu sunt în spirit patriotic, or și câtă de patriotice le-ar crede șovinistii din Tușnad, fiindcă seacă isvorul de bani ce curgea dela óspeții din România și se vârsă în țera. Se dize: când Dumnezeu bate pe cineva, îi ia mai întâi mințile! H.

Documentele paulinice.

O telegramă de eră ne anunța, că opozițiunile croate voescă a se uni pentru conchemarea dietei, care se dea votul în cestia înstreinării așa numitelor documente paulinice din biblioteca din Agram și strămutare loră la cea din Pesta—strămutare, care după organul episcopului Strossmayer »Pozor» s'ar fi făcută noptea pe negură. — Colecțiunea e compusă din arhivele Banilor Zrinyi și Frangepan și din ale mănăstirilor iesuite și paulinice ale Croației, cari la început se păstrau la Graz, de unde Iosif II le-a adus și le a dat camerei din Pesta după cum afirmă »Pester Lloyd». În anul 1849 ceru Banul Jelacici documentele ținătoare de Croația și i s'au și dat printr'o ordinațiune unei comisuni, care le a dus la Agram. De órece învățați unguri au presupus, că documentele cuprindă material însemnat istoric — ceea ce nu-i adevărat, după »P. Lloyd», căci în mai mare parte sunt ați fără valóre și de natură privată — le-au cerut la 1853 prin guvernul lui Bach să le aducă la Pesta, la ce stăpânirea Croației nu s'a învoit. După dualismul le-a cerut și guvernul ungar de mai multe ori — pentru că nu aveau importanță, se înțelege — dar Bani Muzuranici și Pejacevic încă nu s'au învoit. Banul Kuen-Hedervary, fiind și el provocat de dea documentele, însărcină pe arhivar să scótă actele și să le dea lui. Colecțiunea va fi adusă la Pesta, ér silințele opozițiunii, asigură »P. Lloyd», de a face din acestă afacere de puțină importanță o afacere de stat, față de împrejurările reale sunt comice.»

EUROPENII ÎN CELELALTE CONTINENTE.

(Urmare.)

Vérful cu dor, 20 Iunie 1885.

Causele, cari împedecă pe Europeni atât de tare d'a înainta pe teritorul African, ca și în interiorul Asiei în genere, sunt: 1 Referințele sociale politice, și 2. Referințele climatice-sanitare. Să analizăm puțin punctul prim.

FOILETONŪ.

Cum au pierdut Sașii Clușul?

(Urmare.)

În rugămintă patronii bisericei reformate din Clușiu arătau starea cea disperată a comunității biserice; că acuma Sașii din Clușiu, din domni și stăpâni ce erau mai de demult, ajunseră atât de réu, de nu mai erau în stare din mijlocele loră să-și potă ține un popă săsesc, care să-i mângăie în cele sufletesc în limba loră nemțescă, ca să nu se risipescă ca oile cele fără păstor. În urma acestei cereri le încuviință dieta dela Alba-Iulia dela 4 Martie din 1628 suma de 100 fl.

Calvinii își puneau toate silințele pentru ca să tragă pe toți Sașii la religiunea calvinescă. Calvinii pentru a jungerea scopurilor întrebuintară toate mijlocele iertate și neiertate, pentru ca să aducă pe Sașii luterani la calvinism.

Toate mijlocele și tot zelul proselitistic al Calvinilor n'ar fi avut nici un rezultat, decât nu s'ar fi făcut chiar popa cel săsesc cu numele Caspar Graffius instrument orb al lor pentru folose lumesc, predicând în comuna sa luterană pe la anul 1642 calvinismul. Dér în contra parochului seculă capelanul séu, care arăta înaintea comunei biserice luterane săsesc prin predice tendințele și scopurile cele periculoase ce urmăresce popa Graffius. Acuma bietul

capelanul fu prigonit din partea colegului séu Craffius, asupra lui se descărca totă furia Calvinilor, cari nu încetară cu calumniile, încrimenațiunile și prigonirile loră fanatice și violente până nu băgară pe capelanul săsesc în pământ.

După acesta veni un capelan ignorant cu numele Crispin, care încă nu o pută duce cu Craffius și la 1652 din cauza prigonirilor trebui să părăsescă Clușul. După ce se duse acest capelan, Craffius își luă capelan pe Iacob Weisskircher fără scirea capitulului din Sibiu și fără scirea Superintendentului luteran și tot odată îl ordonă prin Superintendentul reformat, desconsiderând autoritățile sale eclesiastice competente luterane. După mórtea lui C. Graffius urmă fiul séu tot cu numele C. Graffius, care își luă capelan pe Simon Melas, pe care îl ordonă Superintendentul luteran Lucas Hermann din Sibiu, ce nu pută timp mult suferi machinațiunile, insultele și prigonirile din partea Ungurilor calvini și trebui să părăsescă Clușul, dér nici capelanul séu Melas nu o pută duce mult timp cu Calvinii unguri din Clușiu, pentru că ei dacă vădură, că pe capelanul nu-l potă nici într'un chip converti la Calvinism prin intimidări și prin promisiuni, îi sistară salariul. Capelanul în starea sa cea critică se adresă în persoană către principele Apafi, care porunci să i se plătescă salariul, dară acesta în-

furiă și mai tare pe fanaticii Calvinii, cari nu se astămpărară până nu-l făcură să-și părăsescă postul séu. Următorul presbiter Mihael Marci se arăta la început aplicat către Calvinii, dară după aceea îi pără réu, și ca să se impacă cu conștiința sa părăsi Clușul și se duse la un sat ca popă. Urmasul séu Martin Hartmann se arăta la începutul păstoriei séle ca mare prieten al religiunii helvetice, ba el merse atât de departe în zelul séu pentru calvinism, încăt pose jurământ pe religiunea calvină. Și acest paroch în urmă fu depus din deregétoria sa, nu se scie din ce causă

După Hartmann ajunse, prin influența popilor calvini un cantor Ștefan Petelei popă săsesc preste Sașii din Clușiu. El se lauda, că va aduce în scurt timp pe toți Luteranii la religiunea calvină. El a fost acela, care a spriginit pe reformați în contra drepturilor săsesc, când fu predată biserica reformatorilor în anul al patrulea al păstoriei séle catolicilor cu învoirea staturilor provinciale. Pe când se consulta reformați, că unde să-și țină serviciul loră dumeșesc, le dădu sfat cantorul capelan, fără de scirea și fără de voia credincioșilor séi, ca să-l țină chiar în biserica săsescă. Sașii — duse el — cari și așa nu sunt decât lucrători și vizitii, pot să aștepte până când își vor fi făcut reformați serviciul dum-

O aruncătură de ochi în referințele politice Europene este de ajuns să cunoșce, că statele Europei mai mici odată n'au lucrat după maxims echității: „Summ cuique tribuere“, — ci că în concistele lor au fost conduse — mai mult s'eu mai puțin — de un egoism pronunțat, încarnat, — de o lăcomie fără margini.

Decă vom ridica puțin colțul perdelei, după care stă ascunsă diplomația Europeană — lucrând tainic în laboratorul s'eu prea de multe ori destructor, nu fără ore-care grăză legitimă vedem, că în toate timpurile statele Europene mari și mici au lucrat numai pentru a se slăbi unele pe altele în Europa direct, pe când în celelalte continente direct și indirect.

Să ne aruncăm ochii pe malurile pitoresci ale Bosforului. Vom vedea, că așa este. Imperiul turcesc este în această materie o carte viuă, deschisă tuturor, cari vor avea buna-voință să cetască și să se convingă de adevărul acestor dișe. Peste 400 de ani acest imperiu, care a fost spaima Europei, Asiei și Africii multă vreme, a fost și mai este susținut încă numai de diplomația Europeană. Englesul ca om pozitiv, lacom după câștig, mult apără și susține pe Mahomedanul Franca, Spania, Portugalia, Italia, ca să nu rămână prea tare îndărătul Angliei — nevoind a o lăsa să se întărească prea mult, — și ca să-și poată ține drumurile marine pururea deschise, pentru comerț și colonii, — prolegeară mai mult s'eu mai puțin din punctul lor de vedere populațiile buhaiste și musulmane ale Asiei și Africii (Tonchinul, Egiptul și canalul de Suez, Algeria, Tunisul, Marocco etc.) Amestecul Englezilor în Egipt și retragerea din Sudan, afacerea Afganului, căderea ministerului liberal Gladstone stau în strinsă legătură cu politica colonială și diplomația Europeană. Răsboiul Franciei cu Tonchinezii și căderea ministerului Ferry totuși asemenea. Apoi expediția militară a Italiei la Marea roșie, care aduse după sine criză în cabinetul din Roma, finalizată cu căderea lui Mancini, ce semnifică, decât dorul Italiei d'a-și potenta — după ce se unifică într'un stat puternic omogen, — politica sa colonială. În fine convența Germaniei și amestecul ei în cestiunile externe afară de Europa a complicat și mai tare metodelor discordant, urmat de celelalte puteri într'u lucră spre slăbire reciprocă. Germania, rădămată pe formidabila sa putere militară, amestecându-se în cestiunile de uscat și de apă în zonele asiatice și africane, nu face altceva decât ce au făcut totdeauna Anglia și Franca. Voiesce să dea și ea un vot într'u deslegarea marilor probleme politice pendiți, și să-și întemeieze și ea pentru veșta sa, pentru câștigul s'eu, pentru propriul s'eu trafic, colonii și stațiuni marine. Căutați și nu veți găsi sinceritate nicăiri, fie-care se silește să slăbească pe vecin pe apă și pe uscat, după cum îi dă firea și puterea.

Eată dar mașina diplomației Europene mai complicată ca niciodată. Vrând, nevrând, Germania, un stat atât de puternic și de temut, a trebuit să fie primită în concertul celorlalte staturi mari și să fie înțebată și consultată în toate cestiunile africane și asiatice. Forța împrejurărilor a adus lucrurile aci; — fostul echilibru European după Sedan a trebuit să se decentralizeze, distribuindu-se cam egal între London, Paris, Roma, Berlin, Viena și Petropole. Germania singură prin viațea filor s'ei și ajutată mai ales prin răsboie norocoșe, purtate în deceniile ultime, a ajuns la starea sa actuală în Europa. Cumcă ea în cestiunile africane și asiatice a fost abia suferită, despre aceasta nu se mai îndoiesce nime, cătu de puțin inițiat să fie în referințele politice. Chiar astăzi o resimte această Germania, deși i se dă complimente mai din toate părțile. De aceea se pregătesc pentru orice eventualitate căutându-și aliați.

Din toate acestea rezultă un lucru nedisputat. Deși statele Europene toate la olaltă abia ar pute începe în Africa și Asia opera civilizației: unul câte unul nu numai se slăbesc reciproc, dăr nici un stat singular nu este în stare fără ruina proprie, nici măcar să facă începuturile, fără sprijinul forței colective din partea Europei, — perpetuind astfel nevoile și desordinile înfricoșate în Egipt, Sudan, Afganistan, India etc. Eră populațiile acestor țări nu numai

privesc cu neîncredere în European — și nu fără cuvânt, ci au venit chiar la ferma convingere, că Europeanii merg la ei, nu ca să ducă creștinătatea, dreptatea, civilizația și cultura modernă, — ci pur și simplu ca să i exploateze.

Astea sunt împedecările politice din partea Europei, cari nu permit Europeanului d'a înainta și d'a se așea, d'a-și promova și d'a-și valida interesele sale în celelalte continente — în special în Africa. Mai adaugă încă din partea Africii credulitatea și prostia populațiilor indigene, cari se plăcă celui întâiu venit numai ca să se plece a doua și altuia, aceluia care ar desvolta mai mult violență și ar insufla mai multă frică și temere. Acestea toate denotă o stabilitate de ață pe mâne. Să privim la statul internațional Congo! Cu toate că are base mai sigure și că forțe colective europene în frunte cu Germania, Franca, Anglia i-au asigurat orecum existența, ca mâne poimâne vom auzi de peirea lui. Decă Stanley, actualul guvernator al Congo și totă energia și bărbăția, ce-l caracterizează, este silit să stea cu pușca gata ziua-noștea la căpătâi de frica canibalilor de cari furnică ambele țăruri ale marelui fluviu și cari ar vrea să-l frigă și să-l mănăce friptură udată cu pomba (un fel de bere africană), de restu ne putem închipui. De sute de ani se luptă când Franca, când Anglia, când Italia una câte una din aceste puteri, câte odată și în companie, ca să aducă odată stabilitatea dorită chiar în Egipt și până acum nu reușiră cătuși de puțin. La ce rezultat se va așea Europa în Africa centrală, cunoscută de er d'alaltăeri, unde călătorul european stă încremenit vedându atata săbătăciă în totă puterea cuvântului, încât creșă că n'ai de a face cu ființe omenesci. Eată la ce muncă uriașă este chiamată Europa noastră. (Va urma.)

DIVERSE.

Lupul mâncat de oi. — Galații dă următoarea știre: Un comerciant din Galați, care a venit alaltăeri din Isaccea, ne comunică că Joi, 11 curent, primarul acelei comune, Mustafa Efendi, împreună cu un agent al regiei, care se afla acolo, ducându-se să observe nise lanuri cu tutun, le-au eșit înainte cinci tâlhari și le-au cerut bani, amenințându-i cu bătaia. Atât primarul cât și agentul regiei n'aveau asupra lor decât câțiva lei, pe cari unul din hoși i-a luat dîcîndu: „Lasă să fie și un lup mâncat de oi.“ După acesta hoși făcînd o minuțioasă perchișune asupra lor și negăsînd într'adevăr alți bani, au luat dela amendoi ceasornicele cu lanțuri cu totu.

Urmările fulgerului. — În zilele trecute se descărca peste Tarre Cajetani din Italia o furtună cumplită. Vre-o 50 persoane ce lucrau pe câmp căutară adăpost într'un edificiu mare singuratic. De-odată se auzi o părătură; fulgerul căduse pe casă. După ce se aședă norii de praț ridicăți de fulger, cei rămași teferi dintre cei 50 inși vîdură, că 35 dintre ei zăceau fără simțire la pământ; 13 muriseră, ceilalți 22 erau raniți de morțe. Cătră s'era încep transportul cadavrelor negri, carbonisate, ce nici că se mai puteu cunoșce, și ale bêtrenilor, femeilor, copiilor ce se sbăteau în agoniă cu membrele sfășiate. Incepî apoi alergarea celor ce socoteau că-și vor fi perdat vre-o rudă ori vre-un prieten la locul de nefericire. Ei rideau, plîngeau și comiteau cele mai rare acte, loviți de grozave atacuri de nervi. Micul Torre și comunele vecine sunt aduse în mare buimăcă și neliniște.

Victor Hugo. — Testamentul literar al lui Victor Hugo dă domnilor Paul Meurice, Bacquerie și Ernest Lafèvre deplină putere pentru publicarea scrierilor rămase, pe care însuși poetul le împarte în complete, în

scrieri începute și în schițe, idei și foi volante. Poetul se rîgă să se revedeze bine, precum ar fi făcut el însuși, și în intervale să se publice mai întâiu cele complete, apoi cele necomplete și în sfîrșit fragmentele și ideile. Cale din urmă, cari cuprînd mai multe volume se apară sub titlul „Oceanul.“ „Aprôpe tôte“ — dice Hugo — „le-am scris în timpul esilului meu; îi întorc mării, ce-am primit dela ea.“ Pentru scoterea lor hotărâse Hugo 100,000 fr.; doresce să aibă și editorii o parte din câștig, ce-o și fixează. Și scrierile sale dă voia să i-le publice, dar ele să fie alese după cuviință și potrivite cu vremea. La Octomvre vor și apară cinci bucăți teatrale într'un volum; fragmentele se referesc mai cu s'eu la imperiu și se asemănă cu „Châtiments“; ele vor apară în anul viitor la prima April sub titlul „Les années funestes“. Celelalte fragmente și idei se cuprînd în trei sute de caete, dintre cari unul conține 252 foi, pe cari adeseori se găsește numai câte un vers ori câte un titlu. Pentru revizuirea acestei moșteniri va fi de lipsă vreme îndelungată.

Sușință și coborîșul dragostei. — La tribunalul din Londra, unde se pertractăză promisiunile de căsătorii, se întâmplă forțe adeseori că se citeșc scriori de dragoste, se înțelege totdeuna spre cea mai mare bucurie a publicului. Deunăzile o Miss Ella Arden a acusat pe un nobil lord, și scrierile schimbate între d'nsii, după cum se părea, erau forte compromițtoare pentru amândou părțile, căci domnișora i le dase apărătorului s'eu numai ca să se informeze din ele, dar nici decum să se citeșcă în public. Un avocat vicelan însă scie să ajute, o scurtă consultare și după aceea rugarea cătră judecător, ca deocamdată să i se permită să citeșcă numai intitularea, adecă cuvintele cu care i se adresăză domnișorei lordul. S'a permis și elu ceti număr după număr: 1. Stimabilă domnișora Arden! 2. Dragă domnișora! 3. Adorabilă Ellen! 4. Dulcea mea Ely! 5. Favorita mea, idolul meu! 6. Unica mea iubită soție! 7, 8 și 9. Ângerul meu, totu al meu! — (pausă) 10. Dragă Ellen! 11. Domnișora mea! 12. Domnișorei Ellen Arden! 13. Dômnă! — Nobilul lord fu condamnat la 100 punți sterlingi despăgubire.

† NECROLOGŪ. — Alexa Boeră de Berivoiu notarul la trib regesc din Elisabetapole, și-a dat sufletul în mâne creatorului în 25 Iuliu n. în etate de 37 de ani, lăsînd după sine soția sa cu 3 prunci nevêrstnici și pe neconsolatul s'eu părinte Alexandru Boeră protopop gr. catolic în Odorheiul Sêcuesc. Rămășițele pămîntesci au fost aduse la Sighișora și astrucate în cimitirul rom. catolic în 26 Iuliu 1885.

Fie-i țărina ușor!

BIBLIOGRAFIA.

Etymologicum magnum Romaniae. — A eșit de sub tipar fasciura 1 a tomului I din: *Etymologicum magnum Romaniae. — Dictionarul limbii istorice și populare a Românilor, lucrat după dorința și cu cheltuiela M. S. Regelui Carol I sub auspiciile Academiei Române de B. Petriceicu-Hasdeu.* Publicațiunea intrăga se va compune din circa 10 tomuri în 8^o mare de câte minimum 30 côle. Fiecare tom se va publica în 4 fasciure.

Tomul I va cuprinde toate cuvintele românesce începătoare cu litera A (A—Azuga). Fasciura 1 cuprinde pe LIX pagine: „Prefață“, „În loc de introducere: I. Ce este etimologia? II. Cum se amestecă limbile? III. În ce consistă fisionomia unei limbi?“ și pe 64 pagine cuprinde cuvintele A—Acaț. Prețul unui tom este 12 lei. Se primesc abonamente pentru fiecare tom, însă nu se vînd fasciure separate. Abonaților li se vor expedia fasciurele îndată după tipărire. Abonamentele se fac la *stabilimentul grafic Socec și Teclu, Bucuresc, strada Berzii Nru. 96.*

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

neșcesc. Acest sfat îl primă Calvinii și în Dumineca următoare, se băgară cu grămada, înainte de-a trage clopotul, în biserica luterană, așa că Sașii când veniră la biserică, aflară toate locurile ocupate și trebuiră să se întorcă îndărăt. Prin acesta Luteranii tare vălămați în prepturile lor, amenințară pe Petelei, că-l vor depune din postul s'eu, dar acesta Sașii nu o putură face, pentru că reformații îl protegeau din toate puterile. Sașii se adresară cu rugarea cătră guvernul regesc pentru un capelan ortodox luteran, dăr îndășeră. Sașii din Clușiu rămăseră o turmă risipită fără de biserică și fără de păstor.

În starea această disolută a comunii bisericesc din Clușiu, fu trimes parochul luteran din Sibiu Zabanius să mîrgă la Clușiu, spre a aplana afacerile eclesiastice. Elu aduse cauza bisericescă luterană în anul 1694—1695 înaintea guvernului. În Iuliu 1694 dădu guvernatorului G. Banfi o rugare, în care ceru ca în baza legilor să apere pe Sașii asupra din Clușiu în contra calvinilor. La 1 Martie 1695 dădu Zabanius la guvernul regesc transilvan un memoriu în numele luteranilor Sași din Clușiu, în care dice între altele: Principii cei mai bun s'au ferit totdeuna cu mare grijă, ca să nu îngreuneze conștiințele omenilor. Imperatorul Macsimilian II răspundea acelora, cari îl îndășeră să prigonească pe luterani: Eu sunt împărat

preste popore, nu preste conștiințe. Principele Stefan Batori dicea adeseori: Trei lucruri și-au rezervat Dumnezeu: 1) de a crea ceva din nimica, 2) de a pune regi și principii (dar de depus cine îi depune, nu totu Dumnezeu? și 3) de a domni preste conștiințe. Totuș ce trebuie să mai pomenesc pe acești principii, de ore-cine împăratul turcesc Soliman n'a ascultat de consiliarii s'ei, ca să prigonească pe supuși s'ei, ci le dicea adeseori, că o grădină plină de tot felul de flori este mult mai frumoasă, decât o grădină, în care se află numai un fel de flori.

În urma acestui memoriu dădu guvernul în numele consilierilor reformați și unitari următoarea rezoluțiune: 1) Pentru că în Clușiu se mai află numai puțin luterani, pot să-și facă treburile lor religioase într'o casă privată. 2) Pe parochul lor să-l plătescă prin contribuții private și din veniturile publice ale biserii reformate să nu predindă nimica. 3) Să nu pretindă a fi luteranii puși în vre-o funcțiune de ale orașului Clușiu. 4) Națiunea sășescă cu sigilul s'eu și Universitatea bisericescă cu sigilul Superintendentului s'eu al Sinodului. Să se oblige, că de nu se vor ține condițiunile puse, luteranii din Clușiu să pîrdă drepturile concese și să fie alungați din Clușiu. 5) Religiunea reformaților și a unitarilor (de cumva s'ar afla vre-odată în cetățile și în orașele sășesc) să se bucure în puterea articulelor

și a diplomei leopoldine de egale drepturi, anume în Brașov s'eu în suburbii.

În urma acestor rezoluțiuni aspre așternu Zabanius în numele clerului luteran următoarea replică: 1) Numărul luteranilor în Clușiu se urcă până la 350, de aceea în baza diplomei Leopoldine și a Aprobatorilor trebuie să li se concedă, ca să se folosescă de un serviciu public divin. Este numai drept, ca Luteranii din Clușiu să fiă apărați de guvernul regesc în delatararea tuturor pedecilor în libertățile lor, cari sunt comune la toate patru religiunile recepte. 2) Regele Andreiu II poruncesce Sașilor, ca să dea popilor lor dijma; ca și Sașii din Clușiu să dea popii lor dijma, prețind diploma leopoldină, care încuviințază dijma. 3) Drepturile cetății Clușului se cuprînd într'aceea, ca cetățenii să-și alagă deregătorii s'ei și să primescă servicii urbane. Celu ce ar vré să eschidă pe Luteranii dela acest drept fără de voia țării, acela ar lucra în contra diplomei Leopoldine, în contra drepturilor urbane și în contra obiceiului din anii anteriori. 4) Sigilul superintendențial s'eu național se pune numai atunci, când condițiunile sunt aprobate și întărite de amândou părțile. Ar fi cu totul în contra voinții împăratului, ca o parte, pe care grația împăratescă a pus-o pe aceea treptă să prescrie celelalte părți condițiunilor îngreunătoare. 5) Pretutindenea, unde se află exercițiul religiunii Reformaților și Unitarilor, acolo și de aci incolo se continue în baza articulelor și a diplomei Leopoldine. (Va urma.)

Cursul la bursa de Viena

din 29 Iuliu st. n. 1885.

Rentă de aur 4%	99.15
Rentă de hârtă 5%	92.45
Imprumutul căilor ferate ungare	148.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)	98.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune)	123.
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune)	108.75
Bonuri rurale ungare	103.—
Bonuri cu cl. de sortare	102.75
Bonuri rurale Banat-Ti-miș	102.25
Bonuri cu cl. de sortare	102.
Bonuri rurale transilvane	101.75

Bonuri croato-slavone	102.—
Despăgubire p. dijma de vinu ung.	98.—
Imprumutul cu premiu ung.	119.25
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	120.—
Renta de hârtă austriacă	82.70
Renta de arg. austr.	83.35
Renta de aur austr.	108.85
Losurile din 1860	140
Acțiunile băncii austro-ungare	869
Act. băncii de credit ung.	289.25
Act. băncii de credit austr.	284.10
Argintul — Galbin împărătesc	5.91
Napoleon-d'or	9.91 1/2
Mărci 100 imp. germ.	61.70
Londra 10 Livres sterlinge	125.—

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 16 Iuliu st. v. 1885.

Renta română (5%)	89	90
Renta rom. amort. (5%)	93 1/4	93 3/4
convert. (6%)	88 1/2	89 1/2
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	30	32
Credit fonc. rural (7%)	100 1/2	101 1/2
" " (5%)	84 1/4	85 1/2
" " urban (7%)	98 1/2	99 1/2
" " (6%)	91	92 1/2
" " (5%)	82 1/2	83 1/2
Banca națională a României		
Ac. de asig. Dacia-Rom.		
" " Națională		
Aur	11	11 1/2
Bancnote austriace contra aur	2.04	2.05

Cursul pieței Brașov

din 30 Iuliu st. n. 1885.

Bancnote românesce	Cump. 8.80	Vend. 8.81
Argint românesc	8.70	8.75
Napoleon-d'or	9.87	9.90
Lire turcesc	11.15	11.20
Imperial	10.10	10.15
Galben	5.84	5.87
Scrisurile fonc. » Albina	100.50	101.—
Ruble Rusesc	122.	123.5
Discountul	7—10 % pe an.	

Numere singuratică à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei” se pot cumpăra în tunceria lui I. Gross.

NOU ABONAMENT

la

„Gazeta Transilvaniei”

Cu 1 Iuliu st. v. 1885 s'a început un nou abonament, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Pretul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni	3 fl. —
„ șese luni	6 fl. —
„ unu an	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

pe trei luni	10 franci
„ șese luni	20 „
„ unu an	40 „

NB. Prețurile acestea le-am fixat spre a ușura abonanților noștri din România plata abonamentului, fără a mai socoti agiul.

Domnii ce se vor abona din nou se binevoiască a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta					Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
	Tren de orșone	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus		Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane		Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus			
Bucuresci	—	5.00	7.45	—	Viena	—	7.15	—	—	Teiuș	11.09	—	3.56	Viena	11.00	7.15	—	
Predeal	—	9.45	12.50	—	Budapesta	6.47	1.45	3.15	6.20	8.00	Alba-Iulia	11.46	—	4.27	Budapesta	8.05	1.45	8.00
Timiș	—	9.47	1.09	—	Szolnok	10.37	3.43	7.29	9.11	11.40	Vințul de jos	12.20	—	4.53	Szolnok	11.02	3.44	11.40
Brașov	—	10.11	1.40	—	P. Ladány	1.44	5.21	8.27	11.26	2.31	Șibot	12.52	—	5.19	Arad	11.12	4.02	12.00
Feldiára	6.22	10.44	2.27	—	Oradea mare	5.33	6.41	—	1.28	—	Orăștia	1.19	—	5.41	Glogovaț	3.37	7.53	6.26
Apatia	7.01	10.51	2.55	—	Várad-Velenceze	—	—	9.45	2.00	—	Simeria (Piski)	1.48	—	6.08	Gyrovok	4.13	—	6.19
Agostonfalva	7.33	11.18	3.38	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.59	2.11	—	Deva	2.35	—	6.39	Pauliș	4.38	—	6.46
Homorod	8.01	11.36	4.17	—	Mező-Telegd	—	7.14	10.28	2.34	—	Branicica	3.04	—	7.04	Radna-Lipova	4.51	—	7.00
Hașfaleu	8.45	11.51	4.47	—	Rév	—	7.42	11.36	3.18	—	Ilia	3.36	—	7.29	Conop	5.10	—	7.23
Sighișora	10.10	12.23	5.42	—	Bratca	—	—	12.10	3.41	—	Gurasada	3.50	—	7.41	Bérzova	5.38	—	7.51
Elisabetopole	10.29	1.19	7.37	—	Bucia	—	—	12.43	4.01	—	Zam	4.25	—	7.12	Soborșin	5.57	—	8.10
Mediaș	10.39	1.30	8.01	—	Ciucia	—	8.31	1.31	4.26	—	Soborșin	5.09	—	8.49	Zam	6.42	—	5.58
Copsa mică	10.54	1.37	8.21	—	Huedin	—	9.01	2.56	5.08	—	Bérzova	5.56	—	9.29	Gurasada	7.14	—	9.28
Micăsasa	11.19	2.05	9.05	—	Stana	—	—	3.29	5.27	—	Conop	6.18	—	9.49	Ilia	7.43	—	9.56
Blașu	11.54	2.25	9.43	—	Aghiriș	—	—	4.00	5.50	—	Radna-Lipova	6.57	6.14	10.23	Ilia	8.01	—	10.17
Crăciunel	12.12	2.36	10.02	—	Ghirbău	—	—	4.18	6.02	—	Pauliș	7.12	6.30	10.37	Branicica	8.21	—	10.38
Teiuș	12.56	—	6.20	—	Nedeșdu	—	—	4.33	6.24	—	Gyrovok	7.27	6.47	10.52	Deva	8.47	—	11.05
Aiud	1.30	3.13	6.59	—	Clușu	—	10.03	5.05	6.43	—	Glogovaț	7.56	7.17	11.18	Simeria (Piski)	9.05	—	11.23
Vințul de sus	1.45	—	7.15	—	Apahida	12.05	10.16	—	7.03	—	Arad	8.10	7.32	11.32	Orăștia	10.10	—	12.24
Uiora	2.11	3.40	7.43	—	Ghirbău	12.31	—	—	7.26	—	Szolnok	2.39	12.00	4.53	Șibot	10.43	—	12.59
Cucerdea	2.55	4.01	8.29	—	Cucerdea	2.16	11.24	—	8.51	—	Budapesta	3.16	12.14	5.10	Vințul de jos	11.04	—	1.22
Clușu	3.17	—	8.55	—	Uiora	3.12	11.43	—	9.31	—	Viena	7.10	2.10	8.16	Alba-Iulia	11.19	—	1.40
Crăciunel	3.24	—	9.04	—	Vințul de sus	3.32	11.45	—	9.43	—	Teiuș	—	8.00	6.05	Teiuș	12.05	—	2.24
Teiuș	3.31	4.24	9.12	—	Aiud	3.41	—	—	9.51	—	Arad-Timișora				Simeria (Piski) Petroșeni			
Cucerdea	4.09	4.49	10.23	—	Teiuș	3.50	—	—	9.58	—								
Ghirbău	4.09	4.49	10.23	—	Crăciunel	4.25	12.08	—	10.24	—								
Apahida	5.36	—	12.32	—	Blașu	4.50	12.22	—	10.44	—								
Clușu	5.56	5.58	12.59	—	Micăsasa	5.41	—	—	11.28	—								
Nedeșdu	6.08	6.08	—	8.00	Copsa mică	6.05	12.57	—	11.44	—								
Ghirbău	6.29	—	—	8.34	Mediaș	6.40	—	—	12.18	—								
Aghiriș	6.45	—	—	8.59	Elisabetopole	7.00	1.27	—	12.36	—								
Stana	7.00	—	—	9.34	Sighișora	—	1.45	—	1.22	6.01								
Huedin	7.26	—	—	10.16	Hașfaleu	—	2.06	—	1.56	6.40								
Ciucia	7.48	7.14	—	11.04	Homorod	—	2.31	—	2.34	7.20								
Bucia	8.28	7.43	—	12.17	Agostonfalva	—	2.50	—	3.02	8.01								
Bratca	8.47	—	—	12.47	Feldiára	—	3.48	—	4.41	10.05								
Rév	9.06	—	—	1.21	Brașov	—	4.19	—	5.30	11.02								
Mező-Telegd	9.26	8.22	—	2.05	Timiș	—	4.34	—	6.03	11.3								
Fugyi-Vásárhely	10.01	8.48	—	3.08	Predeal	—	4.53	—	6.35	12.14								
Várad-Velinte	10.20	—	—	3.39	Bucuresci	—	5.20	—	7.14	1.09								
Oradia-mare	10.30	—	—	3.55			5.3	—	—	1.50								
P. Ladány	10.37	9.13	—	4.03			6.07	—	—	2.48								
Szolnok	10.51	9.18	10.37	—			6.32	—	—	3.23								
Buda-pesta	12.37	10.31	12.53	—			7.30	—	—	4.56								
Viena	2.58	12.07	4.45	8.22			11.35	—	—	9.4								
	6.00	2.10	10.05	10.30														
	6.35	2.45	10.50	—														
	3.00	8.00	6.05	—														

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grase.

Tipografia ALEXI, Brașov.